

# 二姑子没钱却要买房,柳叶又得贴钱 10

家庭婚姻

涂迷 著  
长江文艺出版社友情推荐

[内容简介]

80后女金领柳叶是一个年近三十的标准“剩女”，偶然和小自己五岁的凤凰男雷霆一见钟情、谈婚论嫁。婚后发现，不仅要和公公婆婆住在一起，更要面对丈夫的姐妹、三个小姑娘带来的重重挑战：给小姑娘找一份体面工作，为离婚的二姑子母子俩提供“庇护所”，受到大姑子不断“骚扰”，生下女儿晓溪后，重男轻女的婆婆不断让柳叶遭遇尴尬……

[上期回顾]

婆婆把晓溪用绳子捆在背上做事，勒出了印子，喂饭时还在自己嘴里嚼给孩子吃，柳叶知道后非常不快。这天看到晓溪坐在地板上玩，柳叶终于爆发了，和婆婆吵完后回了娘家。

雷雪平时是不怎么过来的，说句实在话，但凡有点自尊心的，让孩子来打个秋风，自己也就不好意思过来了。柳叶不知道，雷霆这个二姐一个人带孩子辛苦；自个儿当了妈以后更是睁一只眼闭一只眼——用柳妈妈的话说，既然嫁了，就得接受他家人才是。

这天柳叶和雷霆回来得都挺早，豆豆没回来，但雷雪却出乎意料地在家里：“二姐今天怎么有空过来？小高呢？”雷霆见姐姐回来了，打了个招呼；柳叶今天接了个新单子，心情很不错，也笑着招呼雷雪：“二姐来了，正好买了点梨，吃两个。”“不吃了，我一会就走了，要去小高家做饭。”雷雪似乎没料到他们会回来，略有些尴尬。“聊聊天一起吃晚饭吧，正好带豆豆回去。”雷老爷子开口了，雷雪不吭声。

柳叶觉得气氛有些奇怪，便和雷雪点了点头：“二姐，我去房间看看晓溪，雷霆，你陪你姐他们聊会儿天。”柳叶回了房间，杨梅便松了口：“小雪，你说的事我们不是说要反对，但我和你爸要考虑一下。”雷霆见自家爹娘和姐姐有些鬼鬼祟祟的，便忍不住开口问了：“什么事啊，二姐？”雷雪欲言又止，倒是杨梅不瞒儿子：“小霆，你姐姐现在是租的房子，房东正好要出手，她想买下来，以后和豆豆有个窝。”“那是好事情啊！”雷雪没想明白这事有什么不好说的，立即应声。

“我们没有钱借给你，儿孙自有儿孙福。”雷老爷子开口却没了回旋的余地，“我和你妈苦了一辈子，托儿子的福才到了城里过完下半辈子。我们都是黄土埋半身的人了，没有退休金，更没有存下钱，要是想买，你自己先想想办法吧。”

雷老爷子一气说完，雷雪气得脸色铁青：“爸、妈，我知道你们从小就疼小雨，她结婚二话没说给了她一万

块。我不是一个人带孩子艰难，我怎么也不会开这个口的。要不是为了豆豆，我跟谁不能跟？现在给小高忙里忙外的，也不过就省了个生活费，我自己也存了点钱，又筹了一点，就只差三四万才来求你们的。”但雷老爷子就是不同意，而杨梅却为女儿着急。

“不借！”雷霆进了房间，把事情和柳叶一说，柳叶二话没说就反对。“我也不想借，但刚才妈说了半天，小雨结婚我们还出了一万的，要不，也拿个一万给二姐？”雷霆还是先问老婆的主意。

“不借！两码事！小雨结婚，你是哥哥，你爸妈本来就没多少钱，这个算是给她出门压箱底的，是哥哥嫂子的意思；你姐要买房子是给她儿子的，她一个月就拿一千多块，不要吃喝了？豆豆吃饭省了，学费难道不要交了？你看他，这才不过是小学，小小年纪就要一身名牌，还指望他们母子还钱吗？”柳叶一口气说完，心里颇为抹不直。

“叶叶，也没指望她还的，就当支援贫困山区了呗。”雷霆发挥自己哄老娘的特点，想要大事化小。“支援山区我还落个好名声，你这个二姐，整天算计别人，儿子在这里吃喝就算了，我不计较，现在买房子也要我们支援？没钱就不要买房，好好跟着人家高子松过日子，她儿子学费都是人家贴的！”柳叶的家教决定了她没办法用脏话骂人，但可能因为没有兄弟姐妹的关系，她既没有见过雷雪这样啃老的，也无法理解雷雪与她姐姐妹妹之间的感情。

其实，亲生的兄弟姐妹之间的这种感情是说不清楚的——理智上，雷雪也很反感雷雪把儿子整天放在自己家吃吃喝喝，更不乐意雷雪暗地嘲笑他没有儿子，自己的儿子才是“雷家的”。但感情上，对于一母所生的亲姐姐，雷雪又有说不出的同情，加上老妈也习惯哀哀戚戚地说两个姐姐

当年吃了多少苦，供出自己这个大学生，雷霆觉得，如果在二姐买房子这件事上不支持一个两万块，是怎么也说不过去的。

如果我们的雷霆同志能够在平时搞搞小金库、存点私房钱，按照他的收入比例来说，拿出万把块钱确实不是什么难事；但难题就在我们雷霆同志并不是常见的“凤凰男”，尽管他的身上多少保留了农村小镇上克勤克俭甚至有点自私的习性，但在对待老婆的问题上，他对老婆是言听计从甚至多少带点崇拜色彩的——所以，在和老婆沟通半个小时没有结果后，雷霆和大多数男人一样开始盘算自己的私房钱。不幸的是，他发现，如果想要不声不响地从中提出一两万不被老婆发现，那是绝对不可能的。

让这件事情出现转机的，还是柳叶的妈妈——雷霆同志知道老婆从小就跟父母娘亲，在苦思无果之后，决定去拜访父母娘亲。都说父母娘看女婿，越看越满意，这话可不假。虽然柳叶比雷霆大，柳叶的爸爸是反对的，柳妈妈一开始也不太赞成；但随着时间的推移，柳妈妈逐渐发现，自己这个女婿虽然软弱了些，但对女儿却是实实在在真心的——试问天底下还有什么比真心更重要呢？

柳叶经过母亲的劝说，终于答应借钱给雷雪。雷雪终究还是把房子买了，写的是儿子豆豆、也就是我们雷君小朋友的名字。虽然才上小学，但人家可是有产阶层了！雷霆和柳叶都对此不予置评，倒是雷老爷子只有一句话：“这样惯着，我这个女儿一辈子要害在她这个儿子手上了。”

柳叶本来就没指望雷雪还她的钱，雷雪为了给家人面子，明确表示这个两万块钱里面，有一万是爸爸妈妈出的，姐姐妹妹一视同仁；另外一万是弟弟和弟媳妇的心意。雷雪不想

在柳叶面前丢脸，很硬气地表示这个一万块是一定要还的，还正儿八经地打了个欠条。

柳叶没把还钱的事情放在心上，雷雪却放在了心上，于是用钱方面就控制了豆豆一些——在这一点上，柳叶倒是赞成的，“男孩儿要穷养，女孩儿要富养”，柳叶和雷霆对晓溪倒是毫不吝啬。但柳叶万万没想到的是，因为雷雪急着想要还钱，豆豆差点出了大事。

每个周末都是柳叶最开心的时光，周末下午，一家三口在家，她都会想着花样给老公和女儿弄点好吃的——都说女人结婚前是公主，结婚后是老妈子，这话一点不假；可能为老公和孩子心甘情愿当黄脸婆，是大多数女人的宿命吧。

杨梅和雷老爷子像往常一样出去打牌散步了，柳叶家的电话却急促地响了起来：“雷霆——接电话！”柳叶在厨房里伸出脑袋喊，雷霆却忙着打游戏机，连晓溪都跟在一边咿咿呀呀乱跑。“你啊你，喊你做一点事情都不行，就知道玩。”柳叶嘴上抱怨着，但还是来接了电话。

“我妈不在？豆豆要跳楼了！帮我找一下我妈……”电话那头传来雷雪的哭腔，在听到柳叶接电话后爆发了。“啊？什么？”柳叶一时没反应过来，愣在电话那里。“什么事情？”雷霆停下手中的游戏，转头问老婆。“你快去你二姐家！你侄子要跳楼，你去拉他，我去找你妈！”柳叶这才反应过来了，小孩的心理脆弱是一回事，但这万一赌气真跳下去了，那可是人命关天啊！“跳楼？”雷霆傻愣愣的没反应过来，“还呆什么！快去！”柳叶冲到厨房关了煤气，摘下围裙就出门：“我去找你妈，你抱着晓溪先跑过去，快点！”说完柳叶便冲了出去，雷霆见老婆慌张的，也抱起女儿就往外冲——还好住得近，两家不过隔着一条街。

# 陈平用反间计离间项羽和大臣的关系 7

历史人物

王立群 著  
陕西师范大学出版总社友情推荐

[内容简介]

刘邦是一位传奇皇帝。他是中国历史上第一位由平民登上皇帝位的皇帝；他是中国历史上第一位在短时间内统一天下的皇帝；他是中国历史上第一位实行郡国并行制的皇帝……留下了如此多的第一，刘邦到底是什么人呢？他的胸襟、他的眼光、他的御人成王之道都是从何而来的？面对人生挫败他怎样走出低谷？王立群教授把《史记》《汉书》等相关资料的研究成果整合提升，展现了一个胸有天下、心思缜密、坚定果敢、从谏如流的刘邦。

[上期回顾]

刘邦彭城大败，想找个人一起打项羽。张良提出找黥布，于是刘邦派了巧舌如簧的说客随何去说服黥布，黥布也同意了。

赵王歇、陈馀得到消息后，迅速聚兵“二十万”于井陉口，准备迎战汉军。井陉是从山西翻越太行山进入河北平原的必经之地，四周皆是崇山峻岭，中间低洼状如水井，故而得名。井陉西有一条长百余里的狭长通道，是附近唯一一条可以行军的道路，赵王歇和陈馀聚兵于此，大有守株待兔的架势。

赵国名将李左车此时向赵王建议：韩信、张耳这段时间灭魏灭代，气势逼人。但他们毕竟远离汉国，运粮千里，耗时耗力，士兵们常常挨饿。井陉这条狭窄通道，车不能并行，马不能并排，行军之时，粮草物资只能压在大军之后。不如让我带上三万兵马，绕小路断了他们的粮草。您只要在前面深挖战壕，坚守阵地，避而不战，便可陷汉军于两难窘境。这荒郊野外的，也没什么东西可以给他们用，出不了十天，韩信、张耳的人头就会悬挂在您的军旗之下了。要是真跟他们硬碰硬，我方终究是要吃大亏的。

陈馀这个人，说到底是个书呆子，他死守着自己的座右铭：正义之师不用阴谋诡计，断然拒绝了李左车的建议。李左车的建议被否，这个消息很快传到韩信耳里。韩信心中高悬的石头安稳落地，这才下令行军井陉道。在距离井陉还有三十里的地方，他让队伍停下来安营扎寨。半夜时分，韩信突然传令，选两千骑兵，每人持一面红色军旗，从小路进发，到赵营附近可以窥见赵军动静的地方隐蔽起来，并明确指示道：明天赵军看到我方败退，一定会倾巢而出。你们要趁这个机会迅速闯进赵营，拔下赵帜，插上我们的旗帜。将领们听完，不置可否，都觉得很不靠谱。

当夜，韩信派出一万精兵背水为阵。天一亮，韩信竖起大将韩信、张耳的旗帜，备好战鼓，一路行军至井陉口。赵军打开营门，迎击汉军，双方一

阵混战。不多时，韩信、张耳假装战败，扔掉军旗战鼓。见汉军大将“败逃”，赵军果然全体出动，紧追不舍，被韩信引到河边。看见背水而设的战阵，赵军士兵都忍不住哈哈大笑起来，认为韩信徒有虚名，连带兵布阵的基本常识都不懂。殊不知，这备受嘲笑的战阵代表的是韩信决一死战的意念，汉兵们在无路可退的情况下，只能奋勇向前，殊死搏杀。任凭赵军如何接二连三地猛攻，就是打不垮背水一战的韩信大军。

与此同时，潜伏在赵营四周的两千骑兵，见赵军倾巢而出，便飞快地闯入赵营拔下赵旗，插上汉军的旗帜。攻打韩信的赵军被耗得疲惫不堪，便想放弃，回营待命，一回头，发现自己的军营竟插满了红色的汉军军旗，大惊失色，以为赵王已经被俘。赵军顿时乱作了一锅粥，士兵们四散逃亡。韩信很快杀了几个回马枪，大破赵军，斩了陈馀，活捉了赵王歇。

韩信一路过关斩将，灭魏、亡代、破赵、胁燕，打得有声有色，顺风顺水。难为了身在荥阳前线的汉王刘邦，被韩信抢尽了风头不说，打起仗来也着实没那么幸运。韩信的对手只是魏豹、夏说、陈馀、赵歇之辈，刘邦面对的可是强大的楚霸王。韩信在黄河以北闹得天翻地覆，项羽管不住打不着，只能逮住刘邦泄愤。

刘邦退守荥阳后，汉军断粮的问题依然没有得到解决，刘邦只好低头向项羽求和，提出以荥阳为界，以西的土地归汉，以东的土地归楚。面对这样的条件，此时完全占据主动的项羽竟然想认了。想当年初入关时，项羽宁可“负约”也不愿让刘邦染指关中，现在再说关中、巴蜀、汉中之地，荥阳以西的地都愿意让给刘邦了，倒颇有点“与时俱进”的意味。

可是，有一个人绝对不会同意项羽就此妥协。此人就是范增。范增

的能量足以说动项羽，至少在这个问题上，项羽是会认真考虑范增的意见的。范增劝谏项羽说，刘邦的队伍现在缺粮，这是解决他的最佳时机。这个时候一旦放了他，将来后悔都来不及。项羽顿悟，索性围住荥阳猛攻猛打。

这下惨了，城中无粮可用，楚军又猛攻不退，这可怎么办呢？就在这一个节骨眼上，刘邦突然想起一件事来。此前陈平曾向他献过一个反间计，说不定现在能用得上。于是刘邦立即召来陈平。陈平弄明白刘邦的心意后，说道：项王身边忠诚可靠的臣子只有范增、锺离昧、龙且这几个人，项王猜忌心一直很重，大王如果愿意拿出重金厚礼，离间他们君臣关系，必能使其内乱。我军再借机全力进攻，定可大破楚军。这番话让刘邦动了心，一次性拿出了四十万斤金（黄铜），交给陈平，让他随便花，花多花少一概不问。

陈平把这些钱都用在了离间敌人的事情上，到处散布谣言说，锺离昧等人觉得自己功劳大却得不到封赏，想和刘邦联手灭了项羽，再瓜分其地称王。项羽还真往心里去了，果然不再相信锺离昧等人。但棘手的不是锺离昧，而是范增。陈平也很确定，要除掉这老头儿才救得了汉王！

于是陈平又使出一招：项王的使者来到汉营，陈平准备了一桌丰盛的酒宴。见到楚使后却故作惊讶地说：我还以为是范将军的使者，原来他是项王的使者啊！于是命人将酒宴撤下，换上一桌劣质食品。使者眼瞅着美食变成了狗食，气得火冒三丈，回去后在项王面前抱怨了一通。项羽知道后，也大为光火，从此对范增“另眼相看”，倍加防范。

范增力劝项羽赶紧拿下荥阳，除掉刘邦，项王心存疑虑，没有采纳这项建议。范增见项王不信任自己，

还削了自己的权，生气地说道：天下大局已定，大王好自为之吧，我只求能安稳退休。就这样，范增悲愤地离开了奋斗多年的集体，只可惜还没走到彭城，气急攻心恶疮发作，抢救无效，死在了路上。

刘邦兵败彭城退守荥阳后，阻击项羽的历程相当艰辛，形势也十分被动。关键时刻，谁能帮助刘邦结束这种被动挨打的局面呢？袁生！“袁生”是指一位姓袁的先生，具体名字无从考证。多亏这位袁生，想出了一个调虎离山的办法。古人说：“肉食者鄙，未能远谋。”看来的确如此。

话说刘邦回到关中，紧急征调士兵，准备东出函谷关，继续跟项羽对抗。然而袁生拦住刘邦说，楚汉两军在荥阳附近已经打了一年多，我们常常处于劣势（汉常困）。我建议大王这次南出武关，而项羽见状一定会率兵南下。我军到达南阳后，只需深挖战壕，坚守不战，为荥阳、成皋的队伍争取喘息之机。另外，派韩信等人为以赵地为中心，联合燕、齐包围楚军，大王再借机杀回荥阳。如此一来，楚军需要应付的对手多了，对抗的力量也就分散了，而我军士兵休整之后再与楚军对决，一定可以打败他们。

刘邦心领神会。于是决定改道武关，出兵南阳。项羽果然率兵南下而来，刘邦坚守不战，牢牢拖住项羽的大军。与此同时，驻兵河上（今河南安阳滑县）的彭越渡过濉水，猛攻楚军粮道，粮道彻底被截。军粮关系存亡，项羽不得不从宛地撤兵，只派陈平坚守成皋，自己率兵向东抗击彭越。

待项羽撤兵，刘邦立即北上，杀死了陈平，夺回成皋。彭越这头更不用担心。项羽大军一赶到，他立马就撤回到大本营。彭越可谓是中国游击作战的创始人，他所遵从的“敌进我退，敌退我进，敌走我扰”的战术对后世影响深远至极。